

分肯定,并任命王学颜为军训大队长,下分四个中队。这次训练完全按照新兵入伍的标准,刺杀、格斗、投弹、爆破、攻防演习、工事修筑,学生们练得刻苦认真。第29军的士兵还到这里演练大刀。一次学生们训练完后,排成长队经法政桥走到大经路东北角、北马路,高喊抗日口号,极大地鼓舞了群众。

王学颜曾经酝酿组建一支抗日队伍,在天津直接与日寇进行战斗。他和齐璧亭、刘清扬等人为此还进行过磋商。1937年7月29日凌晨,天津驻军对日军主动出击,经过激战于30日撤出战斗,天津沦陷。就在沦陷前夕,王学颜离津南下,学生军训也由此结束。

8月初,王学颜到南京,经冯玉祥介绍在中央训练总监部唐生智部任上校部副,12月参加了南京保卫战。12月12日,南京失守后,王学颜到重庆国民党中央军事委员会政治部任上校部副,旋升少将部副,很受张治中部长信任,经张治中引荐给汤恩伯,任国民党第20师少将副师长兼政治部主任。

1944年4月,王学颜所部国民党第20师参与了豫中会战,以及许昌保卫战外围战役。豫中会战是日军打通大陆交通线的1号作战(中方称豫湘桂会战)计划的一部分,日方称该阶段为“京汉作战”或“河南会战”,日华北方面军司令官冈村宁次指挥14.8万日军、坦克装甲车691辆,进攻中国第一战区蒋鼎文、汤恩伯部8个集团军,并占领了河南大部。其中“许昌保卫战”成了当时这场战役最为惨烈的战斗之一。

1944年3月下旬,第一战区长官司令部奉蒋介石令,派第二十八集团军暂编第十五军新编第二十九师固守许昌。同时,第一战区副司令长官汤恩伯命令王学颜所部第20师开赴许昌周围,策应许昌城作战。当时,第20师师长为赵桂森,副师长杨遇昌,参谋长王安居,王学

颜任副师长,下辖第58、第59、第60三个团。

4月30日上午,日军第六十二师团在师团长本乡义夫的指挥下,向驻守颍桥的王学颜所部第20师先头部队58团及刘昌义军长率领的第七十九团残部发起猛烈进攻,作为许昌保卫战的外围战役——颍桥战役打响。上午8时,王学颜所在的部队第20师58团在颍桥与日军本乡师团遭遇,战斗异常惨烈,11时,20师一名副师长阵亡。下午,第20师所部第58、60两个团团长阵亡。至21时,日军还没有攻克颍桥。第20师师长赵桂森临危受命,23时重新任命营长、连长、排长,组织有效防守。在首山南部,第58团与日军遭遇,95%的战士阵亡,连长以上的军官只剩一个副团长到达首山北部。

此役,进攻颍桥的日军兵力有“步骑七八千人,火炮20余门,汽车200余辆和坦克25辆”。日军评价颍桥战役时指出:“中国军队虽不敌日军,但抵抗意外顽强。”5月2日下午16时,王学颜所部第20师全部撤出战斗。

4月29日,第二十八集团军总司令部曾转奉汤恩伯电令:各部协力夹击许昌外围的日军。在实际战斗中,只有王学颜所部第20师及泛东挺进军给予了配合,其余各部队均未对许昌守军进行支援。30日下午,许昌城守军第二十九师师长吕公良向汤恩伯致电告急求援,而汤恩伯非但未派来一兵一卒,反而命令暂编第十五军、第二十九军及泛东挺进军停止行动。30日晚,许昌彻底变成一座孤城。而这一切,都是汤恩伯长期以来为保存嫡系力量,消极抗日的恶果。

许昌保卫战从1944年4月23日16时开始,包括和尚桥阻击战、许昌东部战斗、许昌守城战斗、颍桥战斗等,至5月2日16时为止,前后历时整整9天。许昌抗保卫战,虽然以中国军队的失败而告终,但在保卫战中,王学颜所部进行了英勇顽强的抵抗,充分体现了中华民族伟大的抗战精神。

主 编: 王书文
责任编辑: 刘洪磊
图片编辑: 李楠
撰 稿: 胡曰钢 艾家沛 田佳桂 吴春欣
李楠 云进
校 对: 刘洪磊

发放范围: 市政协领导、市政协办公厅
区委、区人大、区政府、区政协领导
区委办、区人大办、区政府办
全体政协委员、特聘委员

委员知情



WEIYUAN ZHIQING

2015年9月18日 第8期(总第39期)

中国人民政治协商会议天津市北辰区委员会 主办



政协动态

8月28日,区政协召开特约监督员暨信息员工作会议,就特约监督员及信息员工作进行总结交流。区政协主席张金锁出席会议并讲话,副主席苗文秀主持会议,副主席杨玉良就区政协近年来特约监督员工作情况进行了总结。会上,聘请特约监督员的单位代表和监督员、信息员代表就监督员、信息员工作进行了交流。张金锁主席就提高特约监督员和信息员的履职能力,提出要强化整体意识、质量意识、实效意识和特色意识。一条好的意见建议体现出提出者的责任心和洞察力,质量是政协委员提出意见建议的核心和生命力;特约监督员、信息员要对各监督单位有全面了解;要对决策有参考作用的重要社情民意,做到早发现早收集早反映;要突出广泛性、界别性和服务性,提出具有政协特色的意见建议。

区政协自2006年开展特约监督员和反映社情民意信息工作以来,相继出台了工作规则和工作意

见。截至目前,共有28个单位聘任97名特约监督员,占委员、特聘委员总数的38%,聘请社情民意信息员18名,为发挥政协民主监督职能起到了重要的促进作用。

区政协就今年全区经济社会发展和科学制定“十三五”规划向全体委员征求意见建议

近期,区政协以书面形式向全体政协委员,特聘委员发放《北辰区2015年上半年经济社会发展情况》通报材料,同时就科学制定“十三五”规划,向全体委员征求意见建议。

对于全区经济社会发展,委员们普遍表示,今年以来,我区在经济下行压力较大的情况下,保持了平稳较快增长,这是全区上下共同努力的结果。同时,从经济发展、环境治理、城建交通、社会事业等事关全区经济社会发展提出了意见建议共计13条。

对科学制定“十三五”规划,委员们认为,该项规划为我区全面推动经济社会发展转型奠定体制基础,对我区未来五年发展注入了新动力。同时为了完善该规划,提出了要进一步推进服务业转型升级、加大教育投入、培育发展旅游业、加大对视频监控网络建设的投入、建立健全法制宣传教育长效机制、加快美丽乡村建设等方面提出14条修改意见建议。